
 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΙΔΡΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

 

 
 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Έως 45.000€ και 3 ΕΜΕ (15.000€ / 1 ΕΜΕ) 

 Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Η δαπάνη της ΝΘΕ (νέας θέσης εργασίας) δεν είναι επιλέξιμη εφόσον ο 

εργαζόμενος είναι σύζυγος ή συγγενής έως και 2ου βαθμού (εξ αίματος και εξ 

αγχιστείας) με τον εργοδότη. Σε περίπτωση νομικού προσώπου, η εν λόγω 

προϋπόθεση ισχύει για όλους τους εταίρους/μετόχους. 

 Η νέα θέση εργασίας (ΝΘΕ) σε καμία περίπτωση δε μπορεί να αφορά σε εταίρο 

της επιχορηγούμενης επιχείρησης (π.χ. το μισθολογικό κόστος εταίρου ΚΟΙΝΣΕΠ 

δε μπορεί να επιχορηγηθεί ως ΝΘΕ στο πλαίσιο υλοποίησης της Πράξης). 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Περιλαμβάνει τις δαπάνες μισθοδοσίας του/των νέου/νέων εργαζομένου/νων (η 

νέα πρόσληψη δύναται να πραγματοποιηθεί από την ημερομηνία έναρξης της 

επιχείρησης). Συγκεκριμένα, στο μισθολογικό κόστος περιλαμβάνονται όλες οι 

νόμιμες αποδοχές και ασφαλιστικές εισφορές (εργαζόμενου και εργοδότη) 

σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, καθώς και οι υποχρεώσεις της 

επιχείρησης προς τους φορείς του Δημοσίου, εξαιρουμένης της αποζημίωσης 

απόλυσης και έκτακτες αποδοχές που δεν προβλέπονται στο θεσμικό πλαίσιο του 

δικαιούχου ή στη σύμβαση εργασίας ή/και καταβάλλονται κατά περίπτωση (adhoc 

bonus). 

 Δαπάνες στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες κατά τη διάρκεια υλοποίησης 

της πράξης. 

 

 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ – ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ 



 

 

Έως 30% του Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού αθροιστικά με την κατηγορία 3 και 

την κατηγορία 6 

 Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων 

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Που αφορούν σε που αφορά σε αγορά για επιβατικά οχήματα. 

 Για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις οδικές εμπορευματικές 

μεταφορές για λογαριασμό τρίτων. 

 Που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη, έξοδα αμοιβών εκτελωνιστή και 

εκτελωνισμού. 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Η προμήθεια μεταφορικού μέσου της κατηγορίας είναι επιλέξιμη υπό τους 

ακόλουθους περιορισμούς: 

o  Το μεταφορικό μέσο να είναι: 

- είτε επαγγελματικής χρήσης 

- είτε μικτής χρήσης έως εννέα (9) θέσεων και να χρησιμοποιείται για την 

μεταφορά πελα-τών χωρίς κόμιστρο ή/και εξοπλισμού/υλικών 

o Η προμήθεια του μεταφορικού μέσου θα πρέπει να δικαιολογείται από την 

δραστηριότητα που ασκεί η επιχείρηση και να μην προορίζεται για μίσθωση. 

o Η δαπάνη χρηματοδοτικής μίσθωσης μεταφορικών μέσων θεωρείται 

επιλέξιμη δαπάνη μόνο όταν ο εκμισθωτής μπορεί να συνάπτει συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1665/1986 (ΦΕΚ 

194 Α’), όπως ισχύει, και σε κάθε περίπτωση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

Άρθρο 27 «Χρηματοδοτική μίσθωση» της με Α.Π. 114947/01.12.2022 (Β΄ 

6132) απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Εθνικοί 

κανόνες επιλεξιμότητας δαπα-νών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021 – 

2027».. 

 για την αγορά εξοπλισμού απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης και οι 

δαπάνες για την χρηματοδοτική μίσθωση (finance leasing) εξοπλισμού με την 



 

προϋπόθεση ότι είναι σύγχρονης τεχνολογίας, καινούριος, αμεταχείριστος και 

στην κυριότητα της επιχείρησης. 

Επισημαίνεται ότι το μέγιστο επιλέξιμο κόστος της κατηγορίας δαπανών 2 «Δαπάνες 

Εξοπλισμού, Με-ταφορικών Μέσων & Οργάνων» είναι έως 30% του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού του Επιχειρη-ματικού Σχεδίου αθροιστικά με την κατηγορία δαπανών 3 

«Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστά-σεις & Περιβάλλοντα Χώρο» και την κατηγορία 

δαπανών 6 «Δαπάνες Λογισμικού». 

 

ΚΤΗΡΙΑ, ΓΗΠΕΔΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΩΝΤΑΣ ΧΩΡΟΣ 

Έως 30%  του Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού αθροιστικά με την κατηγορία 3 και 

την κατηγορία 6 

 Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλον χώρος 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 κάθε μορφής εργασίες που περιλαμβάνουν το κόστος διαφόρων υλικών και 

εργασιών για τον εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Οι 

εργασίες που περιλαμβάνονται στην κατηγορία αυτή ενδεικτικά είναι: 

o κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις των κτιριακών 

εγκαταστάσεων (καθώς και των βοηθητικών εγκαταστάσεων και του 

περιβάλλοντος χώρου).  

o κτιριακές κατασκευές για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με 

αναπηρία 

Το μέγιστο επιλέξιμο κόστος της κατηγορίας δαπανών 3 «Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, 

Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο» είναι έως 30% του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 

του Επιχειρηματικού Σχεδίου αθροιστικά με την κατηγορία δαπανών 2 «Δαπάνες Εξοπλισμού, 

Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων» και την κατηγορία δαπανών 6 «Δαπάνες Λογισμικού». 

 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Έως 5.000€ 

 Σύνταξη Επενδυτικού Σχεδίου & Παρακολούθηση Επενδυτικού Σχεδίου 

 Λοιπές Υπηρεσίες 

 



 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Ενδεικτικά περιλαμβάνονται δαπάνες: 

o λογιστικής υποστήριξης  

o σύνταξης, υποβολής, παρακολούθησης επιχειρηματικού σχεδίου.  

Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες με την προϋπόθεση ότι εξυπηρετούν τη δραστηριότητα της 

επιχείρησης. Το μέγιστο επιλέξιμο κόστος της κατηγορίας δαπανών 4 «Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών» είναι 5.000€. Ειδικά η αμοιβή για τη σύνταξη, υποβολή και παρακολούθηση του 

προτεινόμενου επιχειρηματικού σχεδίου, δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 2.000€. 

 

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Έως 70% του Επενδυτικού Σχεδίου 

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 ενοικίου δεν είναι επιλέξιμες εφόσον: 

o ο μισθωτής είναι σύζυγος ή συγγενής έως και 2ου βαθμού (εξ αίματος και 

εξ αγχιστείας) με τον εκμισθωτή. 

o ο δικαιούχος/μισθωτής είναι νομικό πρόσωπο, ο εν λόγω περιορισμός 

ισχύει για όλους τους εταίρους/ μετόχους της επιχείρησης. 

o ο εκμισθωτής είναι νομικό πρόσωπο, ο εν λόγω περιορισμός 

καταλαμβάνει και όλους τους εταίρους/μετόχους (φυσικά πρόσωπα) του 

εκμισθωτή σε σχέση με το δικαιούχο/μισθωτή (είτε ως φυσικά πρόσωπα, 

είτε ως εταίροι/μέτοχοι του νομικού προσώπου). 

 

 Αναλώσιμα για τις οποίες η αναγκαιότητα απόκτησής τους, δε συνάδει με το 

επίπεδο υλικοτεχνικής υποδομής του δικαιούχου και με τη φύση του 

επιχειρηματικού σχεδίου 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Το κόστος ενοικίων του τόπου υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου. 

 Το χαρτόσημο ενοικίου 

 Τα αναλώσιμα. 



 

 Οι ασφαλιστικές εισφορές του δικαιούχου. 

 Οι ασφαλιστικές εισφορές του επιχειρηματία και των εταίρων/μετόχων σε περίπτωση 

σύστασης νομικού προσώπου 

 Οι πρώτες ύλες 

 Τα ενδιάμεσα προϊόντα που θα χρησιμοποιηθούν στην παραγωγική διαδικασία 

 Βιβλία απαραίτητα για την άσκηση της επιστημονικής δραστηριότητας 

 Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων. Με τον όρο συστέγαση 

νοείται η εγκατάσταση της επιχείρησης σε ίδιο, μη διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση. 

Στην περίπτωση που διαπιστωθεί συστέγαση επιχειρήσεων θα ανακαλείται η απόφαση 

ένταξης. 

 

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 

 

Έως 30% του Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού αθροιστικά με την κατηγορία 2 και 

την κατηγορία 3 

 Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με ίδια μέσα του δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή 

λογισμικού). 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Επιλέξιμες είναι κάθε μορφής δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια λογισμικού, στην 

εγκατάσταση, καθώς και στην παραμετροποίηση αυτού, υπό τους ακόλουθους όρους: 

o Το προμηθευόμενο λογισμικό είναι καινούριο και η επιχείρηση είναι νόμιμος 

κάτοχος της άδειας χρήσης αυτού. 

o Το προμηθευόμενο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αντίστοιχης 

αρχικής παραμετροποίησης του, μπορεί να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο 

ενεργητικού - σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα - και να επιδέχεται αποσβέσεων. 



 

o Το κόστος αρχικής παραμετροποίησης του λογισμικού είναι επιλέξιμο μόνο 

όταν περιλαμβάνεται στο τιμολόγιο του προμηθευτή λογισμικού και δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το 40% του κόστους προμήθειας του λογισμικού. 

o Σε περίπτωση αγοράς ή και ανάπτυξης λογισμικού εφαρμογών που 

απευθύνεται σε πελατειακό κοινό, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να 

εξυπηρετεί τις ανάγκες ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο 

Web Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.1 σε επίπεδο ΑΑ 

(οι δαπάνες μετατροπής είναι επιλέξιμες) 

o Αμοιβές εκπόνησης τεχνικών μελετών μηχανικών για την εγκατάσταση νέου 

μηχανολογικού εξοπλισμού 

 

Το μέγιστο επιλέξιμο κόστος της κατηγορίας δαπανών 6 «Δαπάνες Λογισμικού» είναι έως 30% 

του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του Επιχειρηματικού Σχεδίου αθροιστικά με την 

κατηγορία δαπανών 2 «Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων» και την 

κατηγορία δαπανών 3 «Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο». 

 

 

ΠΡΟΒΟΛΗ, ΠΡΟΩΘΗΣΗ & ΔΙΚΤΥΩΣΗ 

 

Έως 4.000€ 

 Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 

 Δημιουργία/κατασκευή νέας ιστοσελίδας, Έως 2.500€ 

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Το κόστος για προβολή του διαφημιστικού μηνύματος σε blog, προσωπικές 

ιστοσελίδες. 

 Δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη το κόστος για τη χρήση Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας 

(π.χ. αγορά χρόνου σε ραδιοτηλεοπτικά/τηλεοπτικά μέσα) 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 



 

 Κόστος προβολής ψηφιακού διαφημιστικού μηνύματος σε τακτική βάση σε κοινωνικά 

δίκτυα και ιστοσελίδες στην Ελλάδα και σε χώρες προορισμού των προϊόντων (π.χ google ads, 

facebook ads, instagram ads, youtube κ.ο.κ.) 

 Συμβουλευτικές υπηρεσίες ψηφιακής προβολής (π.χ email marketing, newsletter 

campaign, web banners, ανάπτυξη ψηφιακού υλικού διαφήμισης) 

 Διαφημιστικές καταχωρήσεις σε έντυπη μορφή. 

 Σχεδιασμός και παραγωγή έντυπου πληροφοριακού υλικού. 

 Οι δαπάνες που σχετίζονται με τις συμβουλευτικές υπηρεσίες ψηφιακής προβολής 

είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που καταλήγουν σε εφαρμογή από την 

πλευρά των επιχειρήσεων των προτεινόμενων παρεμβάσεων. 

 

Το μέγιστο επιλέξιμο κόστος της κατηγορίας 7 «Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & 

Δικτύωσης» είναι 4.000€. Επισημαίνεται ότι, το κόστος του σχεδιασμού και της κατασκευής 

επαγγελματικής ιστοσελίδας στο πλαίσιο της προβολής και διαφήμισης της επιχείρησης, δε 

μπορεί να υπερβαίνει τις 2.500€. Η συγκεκριμένη δαπάνη για να θεωρηθεί επιλέξιμη θα πρέπει 

να: 

o λειτουργεί σε τουλάχιστον 2 γλώσσες 

o λειτουργεί σε περιβάλλον κινητών συσκευών-mobile responsive 

o είναι προσβάσιμη από τα άτομα με ειδικές ανάγκες 

 

ΕΜΜΕΣΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

7% του Συνόλου του Επενδυτικού Σχεδίου. 

 

Επισημαίνεται πως η κατηγορία δαπάνης «Έμμεσες δαπάνες» είναι υποχρεωτική. Ειδικότερα, 

κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου είναι επιλέξιμες έμμεσες 

δαπάνες οι οποίες περιλαμβάνονται στο συνολικό επιχορηγούμενο Π/Υ του επιχειρηματικού 

σχεδίου και υπολογίζονται με βάση σταθερό συντελεστή 7% των άμεσων επιλέξιμων 

δαπανών της πράξης, σύμφωνα με το Άρθρο 54 του Καν. 1060/2021 και με την χρήση κοινής 

στήριξης (άρθρο 25 Καν. ΕΕ 1060/2021). 

Η εν λόγω κατηγορία δαπάνης δεν απαιτεί την προσκόμιση παραστατικών, καταβάλλεται 

αναλογικά με κάθε πληρωμή και το αναλογούν ύψος αυτής οριστικοποιείται κατά το στάδιο 

της τελικής πιστοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου. 



 

Ενδεικτικά μπορεί να καλύψει λοιπές λειτουργικές δαπάνες και κοινόχρηστες δαπάνες όπως 

δαπάνες ηλεκτρισμού, σταθερής και κινητής επαγγελματικής τηλεφωνίας, διαδικτύου, 

ύδρευσης, θέρμανσης, καθώς και λοιπές κοινόχρηστες δαπάνες (εξαιρουμένων όσων βαρύνουν 

τον ιδιοκτήτη) που αφορούν αποκλειστικά στον επαγγελματικό χώρο. Επιλέξιμοι είναι οι 

λογαριασμοί που εκδίδονται στην επωνυμία και στο ΑΦΜ της επιχείρησης. 

 

Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες: 

 Οι τόκοι επί χρεών 

 Ο ανακτήσιμος ΦΠΑ 

 Αγορά γης, υποδομών, ακινήτων και γηπέδων 

 Για εξοπλισμό, η αναγκαιότητα της απόκτησης του οποίου δε συνάδει με τη 

δραστηριότητα του αυτοαπασχολούμενου, π.χ. προμήθεια τριών (3) φορητών ηλεκτρονικών 

υπολογιστών ενώ απασχολεί ένα (1) άτομο, εφόσον κατά την πιστοποίηση του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου του επιχειρηματικού σχεδίου διαπιστωθεί υπερβάλλων εξοπλισμός 

σε σχέση με τη δυναμικότητα της επιχείρησης τότε θα περικόπτεται. 

 Αγορά εξοπλισμού, ο οποίος προορίζεται για εκμίσθωση 

 Οι μελέτες 


